



## 坚定不移走中国特色金融发展之路

——中央金融工作会议为金融发展指明前进方向、激发信心动力

新华社记者

10月30日至31日，中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作，分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。

全国各地各部门认真学习领会中央金融工作会议精神。大家表示，这次会议为新时代新征程推动金融高质量发展指明了前进方向、激发了信心动力。必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平经济思想，奋发有为、笃行不怠，扎扎实实把会议各项部署落

实落地。

**举旗定向，为新时代推动金融高质量发展提供根本遵循**

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下，金融系统有力支撑经济社会发展大局，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。

“党的十八大以来金融事业取得的成绩，根本

在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导，在于习近平总书记的领航掌舵，在于党中央的坚强领导。”中国人民银行货币政策司司长邹澜说，会议用“来之不易”总结金融领域取得的实践成果、理论成果，令他感触颇深。近年来，金融系统深刻把握金融工作的政治性、人民性，确保金融工作沿着正确方向前进，为经济社会长期稳定健康发展提供了有力支撑。

“立足中国国情、紧扣时代脉搏”是不少人学习会议精神后的突出感受。（下转第五版）

### 景俊海胡玉亭率队与国家有关部委举行工作会谈

# 深入贯彻中共中央政治局会议精神 推动新时代吉林全面振兴取得新突破

本报11月1日讯(记者黄莺)为深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神、中共中央政治局10月27日会议精神、中央金融工作会议精神，10月31日至11月1日，省委书记景俊海、省委副书记、省长胡玉亭率队在北京分别分别与科技部、商务部、中国人民银行、国家体育总局、国家林业和草原局举行工作会谈，积极对接工作，大力争取支持，促进《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》在吉林落地落实。科技部党组书记、部长阴和俊，商务部党组书记、部长王文涛，中国人民银行行长、党委书记潘功胜，国家体育总局局长、党组书记高志丹，国家林业和草原局党组书记、局长关

志鸥分别参加工作会谈。

景俊海、胡玉亭向国家有关部委长期以来给予吉林振兴发展的关心支持表示衷心感谢。景俊海、胡玉亭表示，习近平总书记始终对东北振兴念兹在兹、寄予厚望，前不久主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话，10月27日又主持召开中共中央政治局会议，审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》，并作出重要部署，提出明确要求，为我们在新征程上重振雄风、再创佳绩注入信心和强大动力。党的十八大以来，习近平总书记三次亲临吉林视察，为我们擘画蓝图、指引方向，充分体现了对吉林人民的亲切关怀和深情厚意。我

们一定始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，凝聚感恩奋进力量，完整准确全面贯彻新发展理念，牢牢把握在维护国家“五大安全”中的重要使命，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，全力抓好东北全面振兴共性和个性任务落实和吉林个性优势发挥，咬定目标不放松，敢闯敢干加实干，努力走出高质量发展、可持续振兴新路。希望国家有关部委一如既往关心支持吉林，在重大科技平台和重大科技专项布局、提高对内对外开放水平、促进金融更好服务实体经济、重要赛事举办和群众体育发展、重大生态工程建设等方面给予更多指导和帮助。我们要认真落实国家有关部委部署要求，全力推动各项工作

在吉林落到实处、取得实效。

国家有关部委主要负责同志充分肯定吉林各方面工作取得的成绩，表示将深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，全面落实中共中央政治局10月27日会议精神和《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》，认真研究吉林提出的有关事项，及时跟踪帮助解决吉林面临的新问题，形成合力推动吉林全面振兴的机制性安排，为吉林走出高质量发展、可持续振兴新路提供强有力支持。

国家有关部委领导同志，省领导蔡东、李伟、韩福春、李国强、杨安娣，省政府秘书长刘化文分别参加有关活动。

### 高质量发展金秋观察

汽车产业是我省工业体系的“压舱石”，也是当下我省工业生产稳步增长的缩影。今年前三季度，省属口径整车产销量分别增长7.7%和10.8%，其中新能源汽车产销量增幅尤为突出，同比分别增长40%和72%。

年初以来，我省启动实施汽车产业集群上台阶工程，推动奥迪一汽新能源汽车和众多新能源汽车重点配套项目落地，提升产业链、供应链本地配套率，加快整车、零部件、后市场“三位一体”的发展，大力开展汽车促销活动，强化中欧班列保障支持整车出口，多项举措推动汽车产业企稳向好。

一系列举措取得了显著成效，让新中国汽车工业的摇篮迸发出向新而行的澎湃动能。纵观前三季度，我省汽车产业增加值同比增长7.3%。

一汽红旗繁荣工厂焊装车间内，680多台焊接机器人挥舞手臂繁忙工作，它们身上遍布着3000多个数据采集点，实时判断焊接的温度等条件是否达到最佳状态。中国一汽相关负责人介绍：“繁荣工厂引入智能中控系统，拥有冲压、焊装、涂装、总装、电池电驱五大车间，实时采集、监控设备数据。”

就在今年，中国一汽发布了红旗品牌新能源全球战略，宣示着全面、全方位、全体系向新能源汽车奋进转型，并且坚持执行EV、PHEV等技术路线并行战略，全面推动各类车型实现电动化。

走进一汽大众总装车间，自动运输线上，一辆辆汽车车架待有序，两旁的各类机械手有条不紊地完成底盘装配、喷涂、焊装等生产工序。工程师董清华介绍：“在这里，每隔57秒就可以下线一台新车。”

30多年的成功合作，让中德经济合作典范在吉林诞生，也让人更加期待广阔的未来。7月14日，大众集团和奥迪公司分别与中国一汽签署了谅解备忘录，将和中国一汽一起协力强化大众品牌的产品阵容，推动电动化发展。10月17日至19日，2023中德汽车大会在长春举行，见证了两国汽车产业合作的“双向奔赴”。

作为奥迪品牌在华的首个纯电动车型生产基地，位于长春汽车经济技术开发区的奥迪一汽新能源汽车项目土建主体工程已全部完成。电池车间里数十个机械手臂运转不停，正在进行设备的安装调试。这是奥迪在中国首个专门生产纯电动车型的基地，也是中德在汽车合作领域最新的核心成果之一。

以奥迪一汽新能源汽车项目为“链主”，我省全力提升产业链、供应链本地配套率，49个新能源汽车重点配套项目逐步落地，奥迪一汽新能源汽车配套的333个配套项目中，省内企业承接了253个。

我省汽车产业发端于现在，还聚焦更远的未来。就在今年9月，中国一汽研发总院传出喜讯，红旗全新混动专用氢能发动机首台A样机成功试制下线。该成果攻克了氢气空气双气流协同设计、低温燃烧高效增压、加强型曲轴箱通风系统等前沿技术，解决了氢气异常燃烧、整机用氢安全等多项行业难题。

10月24日，一列全新的中欧班列从长春远达铁路综合货场始发，途经黑龙江省同江口岸，将历经25天抵达欧洲市场，全程近1万公里。这条“长同欧”线路，是我省继“长满欧”“长珲欧”之后，为汽车产品出口业务开拓的又一条中欧班列新通道。

趋势而进，聚势而强。今年前三季度的诸多数据亮点，勾勒出全省汽车产业集群上台阶工程的坚实步伐。面向全球汽车电动化、网联化、智能化、共享化的“新四化”趋势，我省汽车产业正在新的赛道上创新突破、加速前行，全面塑造发展新优势，迈向“万亿级”新未来。

前三季度，我省省属口径整车产销量分别增长7.7%和10.8%，汽车产业涌现新活力——  
**塑造新优势 集聚新动能**

本报记者 华泰来

11月1日，长春市世纪大街快速路的世纪大街至南四环路路段主线正式开通。世纪大街快速路作为长春快速路网重要组成部分，建成后实现东部快速路、南部快速路与四环路快速路转换，有效缓解世纪广场周边交通压力。

本报记者 潘硕 摄



我省出版业始终把社会效益放在首位，记录伟大时代，弘扬中国精神，实现了社会效益与经济效益的双丰收——

## 打造精品力作 擦亮“吉字招牌”

本报记者 纪洋

### 牢记嘱托谋振兴 感恩奋进谱新篇

走进长春市“吉云轩”文化综合体，吉林出版精品馆内整洁明亮，各种书籍琳琅满目。这里分为“吉版精品图书”和“吉版精品期刊”两个展区，系统展示新中国成立以来，我省出版业取得的辉煌成就。“展区内荣获图书涉猎广泛，内容丰富，开展以来众

多读者慕名前来，一睹吉版风采。”“吉云轩”文化综合体经理张博星说。

近年来，我省出版业把社会效益放在首位，出版了一批彰显文化自信、记录伟大时代、弘扬中国精神的优秀出版物，屡获全国大奖，实现了社会效益与经济效益的双丰收。

“好作品要接地气抵人心，好企业更要坚守使命初心，始终牢记习近平总书记殷切嘱托，聚焦出版主业，打造出版精品，开创高质量发展新局面。”吉林东北亚出版传媒集团负责人在2023年吉林省出版(版权)工作会议上这样说。

殷殷嘱托，落实在行。聚焦学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，我省做强做优主题出版，推出一批阐释马克思主义中国化时代化最新成果的哲学人文社

科理论著作、通俗理论读物。围绕传承红色基因、赓续红色血脉，组织推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀出版物，为推进文化自信自强贡献出版力量。

吉林文史出版社《民心向党》入选“2021年主题出版重点出版物选题”；《掌握看家本领》入选“书映百年伟业——庆祝中国共产党成立100周年好书荐读”活动书目，并获评第十六届精神文明建设“五个一工程”奖。《红色吉林故事绘》入选“十四五”时期国家重点图书、音像、电子出版物出版专项规划》。《红心向党系列丛书》《吉林时代楷模》等一批优质精品主题出版物，传承红色基因，深挖吉林红色资源，让红色文化更加深入人心。

秉持绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，我省推出了《牢记嘱托：查干湖这十年》《山林笔记》《打开冰雪世界》等一系列展示吉林丰富自然资源和独特冰雪资源的优秀出版物，全面助力吉林生态文明建设。（下转第二版）

## “梨树”花开满域香

——梨树县推动经济高质量发展纪实

李金欣 本报记者 闫虹瑾

作为全国粮食单产第一、总产第四的产粮大县和养牛大县，梨树县地处松辽平原腹地，因实施黑土地保护性耕作“梨树模式”闻名全国，素有“东北粮仓”和“松辽明珠”之美誉。

近年来，梨树县不断拓展“梨树模式”内涵外延，千方百计稳粮兴农、引企兴产、营商兴业、惠民兴政，让农业强起来、农村美起来、农民富起来，引领当地实现经济高质量发展。

走进梨树县棚膜产业融合发展示范区，28栋高标准温室大棚成方连片，排列有

序，在阳光的照射下，闪耀着银色的光芒。棚室附近占地13.89公顷的大型蔬菜交易市场正在加紧建设。

“有了自己的交易市场，便拥有了蔬菜定价话语权。”园区负责人温金龙对记者说，市场将打造成周边村庄蔬菜、水果、农副产品周转点，集销售、包装、运输、餐饮、住宿于一体，预计12月15日投入使用。

特色才能带来效益，品牌才能占领市场。2022年，梨树县投入专项债1.3亿元，打造了占地3.2万平方米的棚膜产业融合发展示范区，采取租赁方式与山东寿光大型

蔬菜龙头企业合作运营，市场年交易批发量可达80万吨，交易额在40亿元以上，真正让梨树蔬菜进入国内大循环。

“农业不加工，等于一场空；农业不链条，到头没钱赚。”立足农业大县发展实际，梨树县着力破解“产原粮、卖原粮”问题，大力发展农副产品深加工，紧紧围绕玉米、生猪、肉牛、肉鸡和现代绿色蔬菜产业基地“4+1”农业全产业链建设，重点打造玉米食品产业园、肉牛屠宰及深加工产业园、畜禽副产品深加工产业园三大园区，全力推动由卖“原字号”向卖制成

品转变。

通过引进吉林晟然年产1.5亿穗鲜食玉米、浙江华统年屠宰120万头生猪、辽宁农垦8000万只肉鸡屠宰深加工、山东伊康10万头肉牛屠宰深加工等一批重点农业全产业链项目，预计可实现年产值近65亿元，解决就业3000人以上。

一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。不仅发力“稳农业”，梨树县还紧抓项目建设“牛鼻子”，推动经济高质量发展。

位于梨树县东部郭家店镇的四平新型工业化经济开发区化工园区，道路宽阔整洁，一栋栋楼房拔地而起，一间间标准化厂房宽敞明亮，应急指挥中心、特勤消防站、供电站、污水处理站等基础设施已建成并投入使用，投资近两亿元的新材料产业科技园即将交付使用。（下转第五版）

一键获取专用信用报告 可替代41个部门的证明

## 我省为经营主体再出“减负”实招

本报讯(记者李坤楠)“我们企业正在筹备上市，之前了解到前期需要开具10多个合规证明，跑好多部门。如今通过手机APP一键获取1份专用信用报告，就能‘一路畅行’，大大缩短了办事时间。这项改革举措让我们享受到了实实在在的‘红利’!”长春海谱润斯科技股份有限公司副总经理王兴全兴奋地说。

王兴全提到的新举措是我省今年11月起开始推行的“经营主体以专用信用报告替代无违法违规记录证明”改革。这是我省优化营商环境的一项具体惠企措施，通过信用数据共享，办事流程再造，企业花几分钟就能打印专用信用报告，可替代41个部门的证明，实现了“数据多跑路，企业不跑腿”。

据悉，我省推行此项工作后将成为全国第六个、东北地区第一个出台此政策的省份。针对企业希望简化办事流程的诉求，解决开证难的问题，我省学习借鉴上海、安徽等省、直辖市先进经验，在广泛征求省直部门、专家学者意见的基础上，经过充分论证，研究开发了吉林省经营主体专用信用报告查询系统，部署在省政府门户网站、信用中国(吉林)网站和吉事办APP上。（下转第二版）